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Moszkva csomagol
j

A Sztalin-vonal áttörése után a német hadsereg közvetlenül Kiev és Szentpéter­
vár előtt áll — A döntő jelentőségű német győzelem Európában örömets Angliában 
és Amerikában megdöbbenést váltott ki— Japán nem tűri Amerika kihivő politikáját 

Berlin cáfolja azt a szovjet álhirt, mintha mérgesgázokat használna

Budapest, Julius 14.
A Magyar Távirati Iroda közli a honvédvezérkar főnökének következő hétfői

a Szovjet 3 hét alatt olyan borzalmas vesz­
teségeket szenvedjen hadianyagban, amelyet 
a vezérkara 3 hónapi háborúzásra irány­
zott elő.

Churchill és Roosevelt keserűen csaló­
dott vörös szövetségesében.

jelentését:
— Gyorsan mozgó csapataink folytatják az ellenség üldözését.

Hleneklli a vörös kormány
Ankara, Julius 14.

Diplomáciai körök értesülése szerint a moszkvai kormány közölte a diplomáciai 
testülettel, hogy közvetlenül küszöbön áll a Moszkvából való elutazása és azt ajánlotta, 
hogy a diplomáciai testületek is költözzenek el a hadműveleti zónába került fővárosból. 

Moszkvából tízezer számra menekül a lakosság. A zűrzavar általános.

Ennek a szövetségnek egyetlen eredménye az 
a szégyen, amely az angolszász hatalmakat éri 
a Moszkvával való együttműködés miatt.

Ezt nem felejti el Európa, 
különösen nem Washingtonnak, amellyel eddig 
szívélyes viszonyt tartottak fenn az európai 
népek.A német légierők segítették elő a 

Sztalln-vonal áttörését Japán nem tűri sokáig 
az amerikai kihívásokatBerlin, Julius 14.

Az egész német sajtó a legnagyobb lelke­
sedéssel kommentálja a vezéri főhadiszállásnak 
a Sztalin-vonal áttöréséről szóló jelentését. A 
lapok rámutatnak arra, hogy ezzel a fényes ha­
ditettel a német véderő döntő jelentőségű győ­
zelmet aratott a bolsevizmus felett. Most már 
szabad az ut Moszkva felé, mig Szentpétervár 
közvetlen veszélybe került. A német csapatok 
Kiev előtt állanak. A nagy győzelem után a 
német erők folytatják az ellenség üldözését és 
messze előnyomultak az erődvonal mögött fek­
vő területekre. *

A német lapok az óriási jelentőségű német 
győzelem kapcsán rámutatnak arra, hogy a né­
met véderő főparancsnoksága az utóbbi napok­
ban nem közölt részletes jelentést. Moszkva azon 
bán annál hangosabb volt, amit az angolszász 
propaganda a legkülönbözőbb hazugságok ter­
jesztésére használt fel. Azt akarták elhitetni az 
angolszász világgal, hogy a Szovjet komolyan

meg tudja akadályozni a német haderő előre­
törését. Az elért eredmény a legbeszédesebb 
cáfolata ennek a légbőlkapott híresztelésnek. A 
legsúlyosabban érinti most úgy Moszkvát mint 
Londont és Washingtont az a körülmény, hogy 
a németek utánpótlási bázisaikat közvetlenül a 
Sztalin-vonalnál rendezték be.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a nagy­
jelentőségű német

győzelmet a légierők nagyarányú tevékeny
sége segítette elő.

A német légierők egyedül Vitebszknél megsem­
misítettek 165 ellenséges páncélkocsit, nagy 
pusztításokat végeztek a szovjet hadoszlopok 
soraiban és olyan zűrzavart okoztak á vissza­
vonuló ellenség egységeiben, hogy azokat ne­
hezen tudja mégegyszer összeterelni a szovjet 
hadvezetőség.

Julius 12-én a német erők 147 szovjet gépet 
semmisítettek meg, nagyrészüket légiharcban. 
Ugyanakkor a német veszteség csak 9 gép volt,

' Róma, Julius 14.
Japán forrásból érkező hírek szerint 3

érkezettamerikai közlekedési szakértő 
Csungkingba, Csangkaisek Kínájának fővá­
rosába. A mérnökök Kínába küldetésének 
az a célja, hogy ellenőrizzék a Kínába irá­
nyuló hadianyagszállitásokat, megszervez­
zék a szállítást és meggátolják, hogy Japán 
is hadianyaghoz jusson. Minden jel arra 
vall, hogy ez a három mérnök csak előőrs- 
csapata azoknak az amerikai műszaki szak­
embereknek, akiket Washington Kínába kül­
dött.

:

Japán részről hivatalosan még nem fog­
laltak állást ezzel kapcsolatban, a sajtó azon 
bán megjegyzi, hogy az amerikai szakembe­
rek Csungkingba való küldése újabb kihívás 
Japán felé Anglia és Amerika részéről. A 
japán sajtó hangsúlyozza, hogy a tokiói kor 

’mány türelmének is van határa és Japán 
nem fogja a végletekig tűrni Amerika kihívó 
politikáját.

ANGOL LÉGITEVÉKENYSÉG NÉMETORSZÁG 
FELETT

a németen nem használnak 
mérgesgázokat

hirt, hogy a Szovjet akar mérges gázakat hasz­
nálni és ezzel az álhirrel akarja indokolttá ten­
ni a nemetközi joggal tiltott mérgesgáz haszná­
latát. Hangoztatják a német fővárosban, hogy né 
met részről a legszigorúbb ellenintézkedést fo­
ganatosítják, ha a Szovjet embertelen harci mód 
szereket alkalmaz.

Berlin, julius 14.
Szovjet részről azt állították, hogy a német 

hadsereg a Sztalin-vonal elleni harcban mérges 
gázakat is használt. Ezt az álhirt, amelyből az 
angolszász propaganda is igyekezett tőkét ko­
vácsolni Németország ellen, német részről a 
legerélyesebben cáfolják.

Berlinben azzal magyarázzák a moszkvai ál-

Berlin, julius 14.
A Német Távirati- Iroda jelenti, hogy hét­

főre virradóra kisebb angol légierők támadást 
intéztek Németország nyugati vidékei eflen. Az 
eddigi jelentések szerint lakóházakban kisebb 
kár esett. Egy angol gépet lelőttek a németek.

MONTENEGRÓ
ALKOTMÁNYOS MONARCHIA

Róma, julius 14.
Az olasz sajtó foglalkozik Montenegró 

önállóságának kikiáltásával és azt Írja hogy 
a montenegrói kérdés elrendezésénél mél­
tóképen érvényesült Olaszország földközi 
tengeri szerepe. Albánia és Montenegró jo­
gi helyzete között nagy különbség van.

Albánia personaluniót képez Olaszor­
szággal és az olasz király az albánok kirá­
lya is Ezzel szemben Montenegró önálló ál­
lam, államformája szerint pedig alkotmá­
nyos monarchia. Még nem döntöttek a mon 
tenegrói király kérdésében. Egyelőre az 
olasz királyi ház egyik tagja kormányozza 
majd Montenegrói.

—oqo—

Róma: A német hadsereg előnyomulását 
nem tudja feltartóztatni semmi

semmisitére és a szovjet csapatoknak a Sztálin 
vonalig való visszavetése volt, mig a második 
a Sztalin-vonal áttörése és a benyomulás az 
utolsó európai orosz védelmi vonal mögött lévő 
területekre. Minszktől 200 kilométernyire kelet­
re járnak már a németek, Szentpétervár és Kiév 
ellen közvetlenül küszöbön'áll a támadás.

A Stefani á továbbiakban hangoztatja, hogy 
szovjet hadsereg elkeseredett ellenállása, az 

alkalmazott különleges harci- módszerek és a 
modern orosz erődvonalak mind, mind hiába­
valónknak bizonyultak és csak arra voltak jók, 
hogy

Róma, julius 14. 
cikkben méltatja a 

Rámu-
A Stefani iroda nagy 

Sztalin-vonal áttörésének jelentőségét, 
tat arra, hogy ez a dicső fegyvertény válasz 

angolszász hírverésre, amely szerint a 
szovjetcsapatok meg tudják gátolni a német 
előretörést. Ezzel kapcsolatban hangsúlyozza a 
cikkíró, hogy a közel kétéves háború során is­
mételten bebizonyította a német véderő, hogy 
nem tudja feltartóztatni semmi.

A német hadsereg julius 22-ke és julius 12- 
ke között két hatalmas csapást mért a szovjet­
re. Az egyik csapás a határmenti erődök meg-
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támogatást. Az angol—szovjet szerződés — 
mint a Reuter Iroda közli — a szerződő fe­
lek megegyezése értelmében az aláírás pil­
lanatában lép életbe és nem kell külön rati 
fikálni.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK BIZTOSÍTOTTA 
PORTUGÁLIÁT, HOGY NEM SZÁLLJA 

MEG SEM AZ AZORI, SEM A ZÖLDFOKI- 
SZIGETEKET

NEMZETI MOZI
HÉTFŐ—V AS ARN AP

A legújabb magyar filmsiker

isiin és az Brdflg A szerződést julius 12-én este kötötték 
meg és Nagybritannia kormánya felhatalma 
zásából Cripps, a Szovjetunió nevében Mo­
lo tov irta alá.

Washington, julius 14.
A washingtoni portugál követ nyilatko­

zott Portugália és az Egyesült Államok viszo 
nyáról. A követ kijelentette, hogy a portu­
gál kormány biztosítékot kapott az ameri­
kai kormánytól, hogy sem az Azori, sem a 
Zöldfoki szigeteket nem fogják megszállni. 
A portugál kormány teljes bizalommal vi­
seltetik az Egyesült Államok iránt. Portu­
gália egyébként megtesz minden védelmi in­
tézkedést és minden kísérletet, amely por­
tugál birtok megszállását célozná, Portugália 
leghevesebb ellenállására találna.

KISAJÁTÍTJÁK A ZSIDÓ
Vi.iiv ljus 14 | FÖLDBIRTOKOKAT BULGÁRIÁBAN

Mint a francia hadügyminisztérium köz- ' Szófia julius 14.
li, Dentz tábornok sziriai francia főbiztos és . . , . ' . ’ ......
Wilson tábornok brit főparancsnok tárgya- A kepvrselohaz, mint je entettuk ma ,
lásai fegyverszüneti egyezményre vezettek elfogadta azt a törvényjavaslatot, 
és ezt szombaton este Írták alá. Ezzel a szí- zsidók húszszázalékos megadóztatasaróI 
riai viszály 34 nap után végétért. A fegyver- szól. Pár napon belül újabbJorvenyjavasla- 
szüneti feltételek, amelyeket Dentz tábor- tot terjesztenek a képívsejohaz ele. Ez az u] 
nők és Wilson tábornok aláírtak, még nem javaslat a zsidó földbirtokok kisajátításáról 
érkeztek Vichybe. Vichyi mértékadó körök szól. A javaslat szerint a zsidók összes fold
tehát még nem is foglaltak állást a kérdés- birtokait lefoglalnák és azok ellenértéket
ben, 51 J 25 éven belül fizetnék ér értékpapírokkal.

Főszereplők:
Péger Antal

Szörényi Éva
Vaszari Piri

Előkészületben a nagy német filhi MEGKEZDŐDÖTT A BÉKETÁRGYALÁS 
v~~ PERU ÉS ECUADOR KÖZÖTT

Newyork, julius 14. 
Repülőgépen Washingtonba érkeztek 

Peru és Ecuador különmegbizottai, hogy
az amerikai kormány közvetítésével el­
simítsák a két ország közötti határvil- 
longást.

Délután Sumner Welles államtitkárnál meg­
kezdődtek az első tanácskozások, amelye­
ken a két megbízotton túl résztvett a brazi­
llal és az? argentínai nagykövet is. Washing­
tonban hangsúlyozzák, hogy az amerikai kor 
mány igen nagy figyelmet szentel az ügy el­
intézésének, mivel

a délamerikai háborút nagy érdeklődés­
sel ügyeli Tokió.

Tokióban ugyanis tudják, hogy Ecuador bir­
tokában lévő Galapagos szigetek sorsa, amit 
amerikai támaszponttá akarnak kiépíteni, 
egy délamerikai háborúban* Ecuador hadvi­
selésében is fontos szerepet játszik. Éppen 
ezért az amerikai kormány mindent elkövet, 
hogy az incidenst minél hamarabb.befejezik.

„Nyugati győxelem"
Képek az orosz frontról és UFA híradó

Az előadások kezdete hétköznap 6.15 és 9.15. 
vasár és ünnepnapokon három előadás: 4. 

6.15 és 9.15 órakor.

Á!áir$él§ a sziriai fegyver- 
szimeti szerződést

m Moszkva csomagol
erő megfosztotta az ellenséget a nagyobb- 
aránya ellenhadmüveletek további lehető­
ségétől.

Amíg a németek kersztültörték a Szta- 
lin-vonaíat, addig a magyar honvédseregek 
is nagyszerű lendülettel haladtak előre s 
megtörve az ellenállást, már a Zbrucz fo­
lyón túl üldözik a menekülő bolsevikieket. 
A bolsevista hadvezetőség mindent elkövet, 
hogy a magyar csapatokkal szemben tartsa 
ezt a frontszakaszt, mert itt húzódik a Finn­
öböltől a Fekete tengerig vezető nagy tranz­
verzális vasútvonal déli szakasza. A ma­

előretörés után a szovjet hadvezető-

Rendkivüli jelentésben közölte a német 
véderő főparancsnoksága, hogy merész tá­
madással a keleti arcvonal valamennyi dön­
tő helyén sikerült áttörni a Sztalin-vonalat. 
A Moldvából felvonult német csapatok a bot 
sevistákat átszoritották a Dnyeszteren, Ga­
líciából pedig német, magyar és szlovák 
patok üldözték a menekülő ellenséget. 
Ugyanekkor közölte a véderő főparancsnok­
sága azt is, hogy a német csapatok már köz­
vetlenül Kiew előtt állanak, a támadási front 
közepe pedig Minszkiül keletre 200 kilomé­
terrel haladt előre. Kitűnt a véderőfőparancs 
pokság jelentéséből, hogy Vitebszket már 
julius' 11-én elfoglalták a Peipusz-tótól ke­
letre, pedig már Leningrad felé haladnak 
német páncéloskötelékek. Megállapította 
jelentés azt is, hogy az ellenség vasútháló­
zatának szétrombolésával a német légihad-

Ankara, julius 14.
( Megbízható moszkvai jelentések sze­

rint a japán és az amerikai nagykövetség 
pénteken elhagyta a Szovjetunió fővárosát. 
Az angol nagykövetség és az angol katonai 
bizottság tagjainak legnagyobbrésze szintén 
elutazott.

A közös hadvezetésről szóló angol— 
szovjet megbeszéléseket Gorkijban, a koráb 
bi Nizsnij-Novgorodban folytatják, de nyil­
vánvalóan a bennük résztvevő angol tisz­
tek és hivatalnokok is szkeptikusan Ítélik 
meg őkjét, mert szovjet részről teljesíthetet­
len kívánságokat támasztottak mind az 
anyagszállításokra, mind a szállítások határ 
idejére vonatkozóan.

Moszkvában a pánik elképzelhetetlen 
méreteket öltött. A lakosság olyan tömeg­
ben menekül, hogy a város életfontosságú 
üzemei veszélyeztetve vannak. A még 
Moszkvában levő külföldiek igyekeznek el 
utazni, bár a Szovjet az elutazást megpró­
bálja gátolni.

ANGLIA SZÖVETSÉGET KÖTÖTT 
A CSUNGKINGI KORMÁNNYAL

Nanking, julius 14.
Nanking! mértékadó körök véleménye 

szerint Anglia és a csungkingi kormány kö 
zött katonai szövetség jött létre. Az erről 
szóló szerződést állítólag már‘pénteken dél­
után aláirta Csungkingban Csangkaisek és 
Dennys tábornok, ottani brit katonai attasé. 
Nanking! körök szerint ez a szövetség egye 
rés következménye- egész sor értekezletnek 
amelyet a múlt hónap folyamán a két érde­
kelt hatalom képviselői Szingapúrban és 
Csungkingban folytattak.

csa-

gyar
ségnek ez a terve is meghiúsult, s vissza­
vert haderői kénytelenek lesznek még kele­
tebbre fekvő szakaszon megkísérelni az el­
lenállást. mm■m—:o:—

Si££6stli©!B&!óIb«iii& a Szovjet hadserege
tői keletre több mint 200 kilométerrel előbb 
re vittük. Vitebszk julius 11-ike óta kezünk­
ben van. A Peipusz-tótól keletre német pán­
célos kötelékek előrehaladnak Leningrad 
felé. Légi erőnk az ellenség vasúthálózatá­
nak szélrombQlásával az ellenséget már \ 
most megfosztotta nagyobb _ arányú ellen- í 
hadművelet további lehetőségétől. Számos 
ellenséges kötelékben a bomlás és szétesés 
jelei mutatkoznak. A páncélos hadserege­
ink hadműveleteinek továbbfolytatásához 
szükséges utánpótlási alapokat már közvet­
lenül a volt Sztalin-vonalig toltuk előre.'

—oOo—

Berlin, julius 14.
A véderő főparancsnokság közli:
Mint már különhiradásban közöltük, me 

rész támadással a Sztalin-vonalat a keleti, 
arcvonal valamennyi döntő helyén áttörtük. 
A Moldvából felvonult német—román had­
seregek az ellenséget széles arcvonalon át­
vetették a Dnyeszteren. Galíciából német— 
szlovák-magyar csapatok üldözik a menekü­
lő' ellenséget. A Dnyesztertől északkeletre 
német csapatok közvetlenül Kiew előtt áll­
nak. A Pripjet-mocsaraktól északra az erős 
erődítési sávot a Dnyepernél leküzdöttük. 
Ezzel támadási arcvonalunk közepét Minszk-

Kiev előtt a német csapatok
(alános vélemény, hogy

Kievet már nem tudják védeni a szovjet­
csapatok.

ANGLIA ÉS A SZOVJET KÖTELEZTÉK 
MAGUKAT, HOGY NEM KÖTNEK 

KÜLÖN BÉKÉT

Ankara, julius 14.
Itteni katonai körök véleménye szerint 

a kievi orosz hadseregrész "olyan súlyos 
veszteséget szenvedett az elmúlt két nap 
alatt, hogy aligha tudják őket felhasználni 
az ukrán főváros védelménél. A német elő­
retörés viszont olyan gyors, hogy újabb tar­
talékok bedobására most már aligha van 
lehetőség.

Egyes jelentések szerint a német pán­
célosok előre törtek és már csak néhány kilo 
méternyire állnak Kievtől. Az előretört pán­
célosok ellen elkeseredett támadást indítot­
tak a Szovjet hátvédcsapatai, de ez az éllen- 

jtámadás sem járt sikerrel.
£ A jelentéssel kapcsolatban itt az az

A SPANYOL ÖNKÉNTES HADOSZTÁLY KÉT 
ZÁSZLÓALJA ELINDULT A SZOVJET ARCVO­

NALRA
Madrid, julius 14.

A bolsevizmus ellen szervezett' önkéntes 
spanyol hadosztály két zászlóalja elindult a 
szovjet arcvonalra. A harcbaindulókat többezer 
főnyi lelkes tömeg búcsúztatta el. Az egyik zász 
lóalj búcsúztatása alkalmával beszédet mondott 
Serano Sunner belügyminiszter is, aki kifejezte 
azon reményét, hogy a spanyol önkéntesek győ­
zelmesen térnek vissza és a baráti német had­
erő háborúja a bolsevizmus teljes kiirtásához 
vezet.

Stockholm, julius 14. 
Londonban. — a Reuter Iroda szerint — 

hivatalosan közölték, hogy Nagybritannia 
és a Szovjetunió kölcsönösen kötelezte ma­
gát, hogy nem köt külön békét.

A brit és a szovjet kormány azonkívül 
• kötelezettséget vállalt arra, hogy kölcsönö 

ál- I sen megad egymásnak minden segítséget és
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Magyar is ukrán zászlúk lengenek 
a felszakadnom Galíciában

li, hogy Észalcafrikában, a tobruki arcvonalon 
heves tüzérségi tűz folyik. Az olasz tüzérség 
megfutamított egy támadó ellenséges oszlopot.

Marsa-Matruh környékén az olasz légierők 
üzemanyagraktárakat gyújtottak fel.

Ellenséges gépek bombázták Rhodos szi­
getét és Tripoliszt, két támadó gépet lelőttek.

CHURCHILL ELÁRULTA A DEMOKRÁCIÁT
Berlin, Julius 14.

Német politikai körök nyilatkoztak az Ang­
lia és a Szovjet között létrejött szerződésről. Il­
letékes helyen kijelentették, hogy ez *. szövet­
ségi szerződés nem változtat a háborús helyze­
ten, s arra nincs semmi befolyással. Az esést 
nem tartja fel az, ha két zuhanó egymásba ka­
paszkodik.

Ebből a szövetkezésből világosan látja az 
egész világ, hogy az angol plutokrácia és a kom 
munizmus között egységfront alakult. Azt, hogy 
Churchill kész elárulni a demokráciát a kommu­
nizmusnak, senki sem vonta soha kétségbe.

Ungvár, julius 14. 
egy magasrangu magyar 

személyiség, aki bejárta a felszabadított Galícia 
különböző vidékeit és rendkívül érdekes nyilat­
kozatban ismertette az ottani helyzetet. A 
gasrangu magyar személyiség elmondotta, hogy 
Galíciában a diadalkapuk és a zászlóerdők még 
mindig hirdetik a felszabadított nép boldogsá­
gát. A házakat ukrán és magyar zászlókkal dí­
szítették fel. Az egyik faluban a község legszebb 
házára kifüggesztették a Kormányzó Ur képét 
is. Nemcsak külsőségekben nyilvánul azonban 
meg a felszabadított Galícia népének öröme és 
a felszabadított magyar honvédség iránti hálája, 
hanem azokban a hasznos útbaigazításokban is, 
amelyekkel az ukránok ellátták az elönyomu- 
íó honvédséget.

Az ukránok elmondották, hogy a legnagyobb 
szerepet Galíciában az úgynevezett „radák'1 töl­
tötték be. Ezek teljesen zsidó befolyás alatt ál­
lottak, de zsidó befolyás alatt állott a hadse­
reg is. A rada a községi tisztviselők testületének 
a neve. Mindent, amire a lakosságnak szüksé­
ge volt, a radán keresztül kellett beszerezni, sőt 
még ennek kellett az áru értékét is megfizetni, 
úgyhogy a kereskedők tulajdonképpen csak rak

tárosai voltak a szovjet áruját jegyekre kiuta­
ló radának. Természetesen a zsidók ezt is a ma­
guk céljaira használták ki és mit sem törőd­
tek a néppel. Jellemző a zsidó befolyásra, hogy 
a hivatalok nem vasárnap, hanem szombaton 
tartottak munkaszünetet. A benszülött lakos­
ság rendkívül gyűlölte a zsidókat, akik jórészt 
el is menekültek a visszavonuló vörös hadse­
reggel. Az ottmaradt zsidókat kivetette magából 
az ukrán nép.

Vasárnap valamennyi templomban ünne­
pélyes istentiszteletet tartottak a felszabadulás 
örömére. Miután sok faluból elhurcolták a papo­
kat, több helyen pap nélkül tartottájc meg az 
istentiszteleteket. A vallásos ukrán nép, amely­
nek hosszú idő óta nem volt alkalma, hogy temp 
lomba menjen, nagy tömegekben vett részt az 
istentiszteleteken.

A visszavonuló bolsevisták borzalmas pusz­
tításokat vittek véghez Galíciában. A vasúti és 
postafelszereléseket leszerelték és magukkal 
hurcolták.

A termésben azonban nem okoztak lénye­
ges kárt, miután a búza még zöld volt visz- 
szavonulásuk idején.

Ungvárra érkezett

ma-

UJABB LELEPLEZÉSEK A VOLT 
JUGOSZLÁVIÁRÓL

Perics államtitkár az egyik beográdi 
lapban érdekes leleplezést közöl Nédics tá­
bornok bukásáról. Az államtitkár szerint a 
görög háború kitörésekor Nédics azt a ja­
vaslatot tette, hogy a jugoszláv hadsereg 
szállja meg Szaloníkit. Egy angolbarát kor­
mányzócsoport azonban megbuktatta a tá­
bornokot és igy a tervet nem valósították 

Nédics Németország tudtával és beleÁrpád kardja lesújt
Magyarország és Finnország az ősi ellenség ellen küzd

kát figyelemmel kisérte az északi rokon­
nemzet: Finnország.

A finn nép hálás Magyarországnak azért, 
mert szabadságharcában segítette. Magyar- 
ország önkénteseket küldött Finnországba..

— Árpád kadja most lesújt az ősi ellen 
ségre,

írják a lapok. Leszámolunk most azzal az 
ellenséggel, amely oka volt a finn-ugor nem 
zetek szétszóródásának.

meg.
egyezésével hajtotta volna végre tervét s 

lépés kiküszöbölt volna minden kaljo-ez a
nai beavatkozást.Helsinki, julius 14.

A finn-sajtó meleg és rokonszenves 
hangon ir Magyarország részvételéről a há­
borúban. A finn lapok azt Írják többek kö­
zött, hogy a történelem nem ismer még egy 
olyan igazságtalan csonkítást, mint amilyent 
Trianonban véghezvittek.

De Magyarországot ez sem tudta porba 
sújtani.

A magyar nép szívóssággal, élniakarássál 
kezdett országa újjáépítéséhez. Ezt a mun-

A nagyvilágból
Helsinkibe érkezett 400 észt menekült, akik 

elmondották, hogy a bolsevikiek az észt lakos­
ság nagy részét elhurcolták. A lakosság elhur­
colása' már egy héttel a háború kitörése előtt 
megkezdődött.

Host-Venturi olasz közlekedésügyi minisz­
ter kíséretével Berlinbe érkezett.

A román posták a jövőben a román, német 
és olasz nyelvű táviratokon kívül francia nyel­
vű táviratokat is felvesznek. Más nyelven Írott 
táviratokat nem továbbit a román posta.

Mannerheim tábornok finn főparancsnok leg 
utóbbi napiparancsában hangoztatja a német- 
finn fegyverbarátság visszaállításának jelentő­
ségét és azon meggyőződését fejezi ki, hogy a 
szövetségesek kipusztitják a bolsevizmus rémét.

Kié« elestél minden muanatüan várién
répdarabok hevernek. Vannak utcák, ame­
lyek végig romokban hevernek.

Csernovitzban a magyar kolóniának 
hatszáz tagja volt. Ezek szenvedései elké- 
pesztőek. Különösen a háború kitörése óta 
szenvedtek sokat. A magyar kolónia tagjai 
most Csernovitz elhagyásának engedély ezé 
sére kérik a katonai hatóságokat.

AZ IZLANDRA KÜLDÖTT AMERIKAI CSAPA­
TOK visszahívását követeli egy sze­

nátor

Washington, julius 14.
Boyne szenátor azt követeli, hogy az ame­

rikai megszálló csapatokat vonják vissza Iz- 
landról, miután az a körülmény, hogy Izlandon 
angol csapatok is vannak, magábanrejti a né­
met támadás veszélyét. Természetes, hogy ilyen 
német támadás esetén az angolokon kívül az 
amerikaiak is harcbakeverednének, ami Ameri­
kát a háborúba rántaná.

Berlin, julius 14.
A Sztalin-vonal áttörésével kapcsolatban 

illetékes német helyen ráihutattak arra, hogy a 
leküzdött erődök között számos legkorszerűbb 
páncélerőditmény is volt. Ezeket egyenként kel­
lett bevennie a német katonaságnak. Egy ilyen 
erődnek elfogták egész személyzetét, amely 1 
politikai biztosból és 30 emberből állott.

A nagyarányú német előretöréssel a Szov­
jet európai fegyverkezési központjai most már 
a német légierők hatókörébe tartoznak és ki­
vannak tévq az állandó támadásoknak,

Kiev elestél minden pillanatban várják Ber­
linben. Hasonlóan nyilatkoznak illetékes helyen 
Szentpétervárról is.

Német megítélés szerint az Anglia és a Szov 
jet között létrejött katonai-egyezmény csak for­
mális jelentőségű, amennyiben jogi alapokra 
helyez egy már hosszabb idő óta fennálló álla­
potot.

A dán Vöröskereszt eddig 5.000 korona ér­
tékű élelmiszert küldött Finnországba. Az or­
szágból önkéntes ápolónők indulnak Finnor­
szágba.

A Helsinki ellen vezetett szovjet légitáma­
dások áldozatainak megsegítésére eddig 400.000 
finn márka gyűlt össze.

SZVERDLOVSZKBA MENEKÜL A KOMMU­
NISTA KORMÁNY

Ankara, julius 14.
ideérkezett hírek szerint a Moszkvában ak- 

reditált diplomáciai testület jórésze már elme­
nekült a fővárosból és Szverdlovszkba tette át 
székhelyét. A moszkvai kormány tagjainak egy- 
része hir szerint már szintén Szverdlovszkba 
menekült. Sztálin állítólag még a Kremlben tar­
tózkodik.

Az amerikai tengerészeti bizottság újból 
átvett 16 hajót a lefoglalt dán hajók közül. Ez­
zel 31 dán hajót vett át a bizottság.

Az amerikai sajtó lapjelentései szerint Iz­
landon már május közepe óta voltak amerikai 
katonák.

NÉMET HADIJELENTÉS
Berlin, julius 14.

A vezéri főhadiszállás hétfői hadíjelentése 
közli, hogy a német véderő áttörési hadműve­
letei tervszerűen folynak a keleti arcvonalon. 
A szövetséges finn erők a Ladoga tó mindkét 
partján támadásba mentek át.

A Keleti tengeren két ellenséges előőrs 
hajót elsüllyesztettek.

Az angliai vizeken a német légierők elsül­
lyesztettek két angol tehergőzöst, másik kettőt 
pedig megrongáltak.

Az ellenség kisebb rajokkal légitámadást 
vezetett Németország nyugati tartományai el­
len. Katonai kár nincs. Egy angol gépet le­
lőttek.

Angliába többszáz amerikai repülőgép és 
nagyszámú kanadai katona érkezett.

Stockholmi jelentések szerint megtörtént a 
svéd önkéntesek tűzkeresztsége a szovjet—finn 
fronton. A finn—svéd csapatok tegnap heves 
támadást intéztek a szovjet állások ellen.

A moszkvai rádió jelenti, hogy az angol- 
szovjet katonai egyezmény orosz részről Molo- 
tov külügyi népbiztos, angol részről pedig 
Cripps nagykövet irta alá.

A szovjet légierők támadást intéztek egész 
város ellen, öt repülőgépet lelőtt a

1
FRANCIAORSZÁG VÉDELMI INTÉZKEDÉSEKET 
TETT AZ AMERIKA ÁLTAL VESZÉLYEZTE­

TETT GYARMATOKON
Vichy, julius 14.

Az Egyesült Államokban újból erősödik a 
Dakar amerikai megszállására irányuló hírve­
rés. Erre való tekintettel Franciaország katonai 
intézkedéseket tett Dakar, Casablanca és Mers- 
el Kebir védelmének kiegészítésére.

sor finn 
finn légvédelem.

Az izlandi kormányzótanács 39 szavazattal 
3 ellenében elfogadta a sziget amerikai meg­
szállásáról szóló egyezményt.

CSERNOVITZ ROMHALMAZ
A nemrégiben elfoglalt. Csernovitzban 

járt a honvédtudósitó, aki megrázóan írja 
le a látottakat. A tudósító szerint a város 
romhalmaz. Az utcán üvegszilánkok és cse-

OLASZ HADIJELENTÉS
Róma, julius 14.

Az olasz főhadiszállás hétfői jelentése köz­
li
:üí

É. ■sájjj—-
1, ■m,



m
i á
I

m íp

mm m

a
IIlg.-
íí:
Ee l

r.

HÍREK
«««0O0»»»

OTI ügyeletes orvosa: Dr. Kuczy János, 
Sándor Béla ucca 1.

ügyeletés gyógyszertár: Arany kereszt, 
Deák Ferenc körút.

Megalakult Zentán a Baross szövetség. A
Baross szövetség Zentán is megalakult és annak

Elnök Bakay János, 
alelnökök: Gyurcsik Flórián és Szabó Jenő, tit­
károk Égi Antal és Vámos Antal, pénztáros Do- 
mány Ferenc, háznagy Halász Sándor. A női tá­
bor szervező bizottsága: Lóczy László, Kiss Je­
nő, Tóth Horti Mihály, Nagymélykuti Bálint, 
Szalvay Antal. Békéltető bizottság: dr. Habrain 
Nándor, Riesz Lajos, Nagyabonyi Géza, Bruck- 

László és Gombos Balázs. Igazgató bizottság: 
Tóth Abonyi János, Kara István, Koós Ferenc, 
Csonka Károly, Puskás Péter, Guelmino Károly, 
Erdélyi Jenő,' Boros Mátyás, Bodó Orbán, Len­
gyel István, Pernyész András és Kapás Sándor. 
Felügyelő bizottság: Újházi Gergely, Rácz Sza­
bó Dezső, Recskó Péter, Horváth István és 
Szivák Imre.

öngyilkosságot kísérelt meg egy szerelmes 
zeutai péksegéd. Huszágh Dezső 22 éves zen- 
tai péksegéd szerelmi bánatában nagvobbmeny- 
nviségü zsirszódaoldatot ivott. Beszállították a 
kórházba, állapota súlyos.

vezetősége a következő:

ner

Délvidékről utazók!
Szegedon a Äoyslban íaSóIlEOZixxiSs

xA magyarkanizsai üzletek zárási ideje. Az
üzletek általában 7 órától 12-ig és 15 órától 19- 
ig tarthatók nyitva. Vasárnap csak -az élelmi­
szer árusító, valadiint a hentes és mészárosüz­
letek 7 órától 9 óráig tarthatók nyitva. A piaci 
árusításra ugyanez az irányadó. Borbély és fod­
rász üzleteket szombaton és Szent István napját 
megelőző hétköznapokon 19 óra helyett 21 óra 
30 perckor kell bezárni. Ezek az üzletek vásár­
os ünnepnapokon 7 órától 12-ig tarthatók nyit­
va, azonban a rákövetkező hétköznapokon, csak 
15 órakor nyithatnak, Cukrászdák hétköznapo­
kon, valamint vasár- és ünnepnapokon egyaránt 
7 órától 24 óráig tarthatók nyitva, azonban tu­
lajdonosaik kötelesek gondoskodni arról, hogy 
alkalmazottaik munkaideje a napi 8 órát meg
ne haladja.

Elmebeteg asszony a vonaton. Szabad­
káról jelentik: A Becséről Ujverbászra uta­
zó utasoknak feltűnt egy rendkívül zavaro­
san viselkedő asszony, aki arról beszélt, 
hogy kórházba kell mennie, de a nevét és 
a kórház nevét elfelejtette. Az utasok Ver- 
bászon értesítették a rendőrséget, amely 
megállapította, hogy az asszony Stevarica 
Angelina zsablyai illetőségű elmebeteg nő- 

Az asszonyt illetőségi helyéreve] azonos, 
szállították.

A jugoszláv hadjárat filmen Az UFA
filmet készített a német katonák balkáni 
hadjáratáról. Ennek az óriási filmanyagnak 
egy részét most vizsgálják át, magyar fel­
iratokkal látják el és mintegy tiz nap múl­
va már a közönségeié kerti] a legújabb né­
met háborús film,; amelynek cime: Hadjárat 
Jugoszlávia ellen. L • | ’ ■

Fájdalomtól megtört szívvel, de a 
Mindenható akaratában megnyugodva je­
lentem, hogy szeretett feleségem, testvé­
rünk, sógornőnk és rokonunk

Baiaei1 Eessosié
szül. Keller Ilonka

hosszas szenvedés után, f. hó 13-án éj­
jel 11 és 12 óra között, 39 éves korában 
elhunyt.

Szeretett halottunk hült tetemét folyó 
hó 15-én délután 4 órakor temetjük a 
Flórián ucca 18 számú gyászházból és a 
róm. kát. kis.temetőben helyezzük örök 
nyugalomra. I

Zombor, 1941. julius 15.
Bauer Rezső férje, testvérei 
sógornői és számos rokona.

f
^194

A
DÉLVIDÉK 1941. JULIUS 15.

TÁNCTANFOLYAM. Landau Géza táncta­
nár nyári tánctanfolyamát Zomborban a volt 
Lloyd helyiség nagytermében julius hó 15-én 
nyitja meg. Tanítási órák hetenkint 3-szor d. u. 
6—8-ig gyermekek és este 8—10 óráig a felnőt­
tek részére. Előzetes beiratkozások a lakáso­
mon: Rókus ucca 33 szám.

Bácsíöldvári hírek. A Budapesten 
élő bácsföldváriak országzászlót ajándékóz­
nak szülőfalujuknak. — Az országos tejszö 
vetkezeti központ megkezdte működését.

A szabadkai gazdák küldöftségileg kér- 
nek gazdasági akadémiát. Szabadkáról je­
lentik: A szabadkai gazdatársadalom széles 
körű értekezletet tartott, amelyen elhatá­
rozták, hogy küldöttséget menesztenek a 
földművelésügyi kormányzathoz annak ér­
dekében, hogy Szabadkán felállítsák a gaz­
dasági akadémiát. A város 400 hold földet 
enged át az akadémia céljaira.

Egyesült Filmszínházak
«patán___________

bémntátják július 16 tói július 20-ig szerdá­
tól vasárnapig, hétköznapokon 7 és 8 óra­
kor, vasárnap 2, 4, 6, 8 és 10 órakor, a világ 
legszenzációsabb filmjét, melyet valaha is ké­

szítettek.
ve

: JUD SÜSS
Károly Sándor, a pazarló wiirttenbergi uralko­
dó nerceg mesébe illő pompájú Versailles! után­
zó udvara elevenedik meg ebben a monumentá- 

■ lis filmregényben.
Főszereplők: Heinrich George, Kristine Sö­
derbaum, Werner Krauss, Ferdinand Marian, 

Hilde von Stolz.

Zi
lékezd 
teljes i 
Dalárd

Jég velőjegy zések 8 szám telefon (Apatin) útján 
8-tól 1 óráig eszközölhetek. / ■

/kV.
évben az eredetileg előirányzott mértéken 
túl áll az útépítés rendelkezésére.

Mint értesülünk, az állami költségve­
tés ez évben több mint 23 millió pen­
gőt irányoz elő útépítési és útkarban­
tartási célokra.

Ebből a hatalmas összegből több mint 10% 
2,800.000 pengő az árvizek és vadvizek ál­
tal megrongált útvonalak kijavítására jut. 
Ugyancsak az e 23,000.000 pengős költség­
vetésielőirányzat terháre építik fel a győri 
Dunah.idat, valamint a Tiszapolgárnál terve­
zett Tisza-hidat is. Jelentős összeggel szere­
pel az előirányzatban az erdélyi és kelet- 
magyarországi valamint a felvidéki útvo­
nalak rendbehozatala és bekapcsolása az or­
szágon átvezető úgynevezett tranzverzális 
főútvonalakba is.

A város és törvényhatósági közületek 
több mint 11 millió pengőt irányoztak 
elő a városi és megyei utak rendbe- 
hozatalára, részbeni kiépítésére és 
karbantartására.

így tehát a most folyó esztendőben, 
mintegy 35 millió pengőre tehető az az ösz- 
szeg, amely útépítésre jut: Nemcsak gazda­
sági, forgalmi és közlekedési szempontból 

kimagasló jelentősége ennek, a bőséges 
költségelőirányzatnak, hanem szociális és 
munkaellátási szempontból is: miután egész 
éven át biztosítja a munkavállalási folyto­
nosságot, az országnak különösen azokban a 
részeiben, ahol a lakosság rá van utalva ar­
ra, hogy" a mezőgazdasági bérmunka mellet 
ipari bérmunkát is vállaljon.

h
tj

A szlovákiai Magyar Párt emlékiratot 
nyújtott át Tuka miniszterelnöknek. Po­
zsonyból jelentik: A szlovákiai Magyar 
Párt vezetősége értekezletet tartott, amely 
után Eszterházy, a párt elnöke emlékiratot 
nyújtott át Tuka miniszterelnöknek,________

Ni

vér" I 
SlravJ
héz
nőé;

Közel 35 millió pengői irá­
nyoztak elő ebben az évben 

útépítésekre
ország örvendetes területi és népes­

ségi gyarapodásával párhuzamosan hozott 
I jelentőséget nyert az útépítés. Míg ezideig 
ugyanis csak az anyaorszzági úthálózat tel- 
jes és korszerű kiépítéséről volt szó, addig 
most szükségessé vált az egyes országrésze­
ket összekötő közlekedési főútvonalak és a 
belső útrendszerek teljes kiépítése. Termé­
szetes tehát, hogy az állami költségvetés, 
amely az ilyen fontos közmunkák tekinteté­
ben mindig megfelelő rugalmaságga-l bírt, ez

Az

van

A
L

A
lis’áissf miniszterelnök, Werlh vezér­

kari főnök és Bonczos államtitkár a 
bácskai székely telepeken

Szol 
Szöy 
lödé 
dezi 
Ezeij 
nepd 
a üd
CSŐ:megmentenie életét.

Az előkelő vendégek Topolyáról a Baj- 
sa melletti Andrásfalvára a székely telepre 
utaztak, ahol resztvettek négy székely pár 
esküvőjén.

A miniszterelnök és kísérete a vasár­
nap folyamán ellátogatott a Temerin hatá­
rában lévő székely telepes faluba is, ahol 
részívett öt pár esküvőjén. Az előkelő ven­
dégek visszatérőben fél óráig Szabadkán 
időztek.

Szabadkáról jelentik: Bárdossy László 
miniszterelnök felesége, Werth Henrik ve­
zérkari főnök és vitéz Bonczos Miklós ál­
lamtitkár kíséretében vasárnap Topolyán 
járt, ahol a Puhalák-féle vendéglőben ebé­
delt. Az előkelő vendégeket dr. Pummer 
Sándor közjegyző, a topolyai magyarság 
egyik vezetője üdvözölte. Rakk Elek gépla­
katos pedig virágcsokrot nyújtott át a mi- 
niszlerelnöknének. A géplakatost a szerb 
államvédelmi bíróság nemrégen halálra ítél­
te és csak sok viszontagság árán sikerült

vési

mos
ndpd
tudj
körd
dón]
sz.
kézi
ezé
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Borzalmas forgalmi szerencsétlenség
Horvátországban D

Árokba fordult a társasgépkocsi /II halott,
15 sebesült

<mély szakadékba zuhant. Az utasok közül 11 
meghalt, 15 pedig súlyosan megsebesült.

A borzalmas szerencsétlenség sebesült ál­
dozatai között számosán olyan súlyosan meg­
sebesültek, hogy életbenmaradásukhoz nincs re­
mény.

Zágráb, julius 14.
Borzalmas közlekedési szerencsétlenség tör­

tént Boszniábání A diákok önkéntes munkaszol­
gálatának egy osztaga tanára vezetése mellett 
Banya Lukáról Jajcera igyekezett, A társasgép­
kocsi, amelyen összesen 26 személy tartózko­
dott, kormányhiba folytán az utmentén lévő
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egyetemi hallgatókat, akik valamikor is tag­
jai voltak a zágrábi „Vojvodina", Zágrábi 
Magyar Egyetemi Hallgatók Kulturegyesü- 
lete, valamint a belgrádi „Bolyai Farkas' 
egyesületeknek, hogy ezen összejövetelen 
szíveskedjenek részt venni.

Az összejövetel tárgysorozata és idő­
pontja későbben nyer megállapítást, amit a 
résztvenni szándékozók tudomására a sajtó 
utján hozunk.

Tekintve, hogy a tárgysorozat egyik 
pontja a két eddigi még formailag fennálló 
egyetemista egyesület likvidáló közgyűlése 
lesz, kérem, hogy az egyesületek vezetősé- 
□ i tagjai készítsék el beszámolóikat az egye 
sületek működéséről, a megszűnésük nap­
jáig.

A Kaszinóegyesületi Dalárda miied 
velői serényen készülnek a „Denevér"

előadására
lói azonban a bemutatásával olyan előadást 

lékezeiében van az a pompás műkedvelői I produkáltak, amely messze felülmúlta a mü- 
teljesitmény, amelyet a Kaszinóegyesületi I kedvelői teljesítményeket és a komoly szin- 
Dalárda műkedvelői Strauss János „Dene- | művészet színvonalán mozgott.

xiST

Zombor közönségének még élénk em-

Az egyesület a nagy sikert aratott elő­
adást most megismétli. A reprizen ugyan­
azok a szereplők játszanak, amelyek a da­
rabot két évvel ezelőtt olyan nagy sikerre 
vitték. Eisenstein szerepében Stebler Ernő, 

_i Rosalindát Gromilovich Klára, Adélt Németh 
Lonka, Frank fogházigazgatót Veszelovszky 

s Ernő, Orlovszkyt Haas Irén, Alfrédet Be- 
2 nyács Kornél, ár. Fáikét Kandier Nándor, 

n dr. Blindet Németh Géza alakítja. Nagyobb 
szerepekben még Németh Edith, Truzl Baba, 
Németh Géza és Galacz Győző lépnek fel. 
A többi szereplő nevét későbbi cikkeinkben 
ismertetjük.

A próbák ‘dr. Müller János főrendező 
és dr. Kiss Lajos zenetanár, karnagy veze­
tése mellett máris serényen folynak.

vér" cimii operettjének előadásával elértek.
Strauss nagyszerű operettjének előadása ne­
héz feladat a műkedvelő számára, a Kaszi­
nóegyesületi Dalárda tehetséges mükedve- zönséget.

\ 0/ Újvidék, 1941 julius 12.
I Krámer Gyula, elnök.'mm. a

F'&Bfaív'ás,
#r. -

‘Mßi- felhívjuk a visszatért Délvidék terüle­
tén működő magyar alkalmazott gyógyszeré­
szeket (magisterek, asszisztensek, gyakorno­
kok, egyetemi hallgatók) valamint a keres- 
kedelmi pályán működőket, hogy a Délvidé­
ki Magyar Közművelődési Szövetség (Újvi­
dék, Levente Otthon) keretén belül megala­
kult gyógyszerész szakosztálynál beszerve- 
zéá^végett, adataik közlése mellett minél 
előbb jelentkezzenek.

■Á ■ ' '
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Gromilovich KláriNémeth Lonka

A DMKSz vezetősége.A mükedvelőgárda sziwel-lélekkel dől 
gozik,, hogy újra egy pompás, magasszinvo- 
nalu színházi eseményben részesítse a kp- p g n 9 ö s havi részlet fizetésre adunk

propaganda árban
OLYMPIA és CONTINENTAL

Vigyázz a címre! — Ciril betűs gépeta legszebben és a lcgszakazerübben fest, tisztit gyári uj {Írógépeket. ... . . ,
átcserél. Háznál bemutatjuk írógépeinket.

irógépszaküzlet,
Békés Gyula

lHUSVÉTH LAJOS BOCSKH.YElső délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20
a Karmelita templommal szembeis

Vigyázz a címre 1 Földközelben a MarsAlapítva 182^1-ben
m>o»a

A csillagos égbolt mostanában külö­
nösen az elsötétítés révén még a szokott­
nál is nagyobb mértékben élvezhető. Az 
égbolton mostanában csak egyetlen boly­
gó látható, ez is csak igen rövid ideig, 
s ez az esthajnali csillag, a Venus. Nap­
lemente után rövid iIdeig meglehetősen 
alacsonyan az északnyugati horizont, fe­
lett találhatjuk meg és mintegy félórával 
a Nap utná bukik alá. A Vénus különben 
most közeledik a Földhöz.

Az éjszakák egyébként mostanában 
nem sötétek, mert még az éjszaka kellős 
közepén, nyári időszámítás szerint éjjel 
eoy órakor sincsen elég mélyen a Nap a 
láthatár alatt ahhoz, hogy a , teljes sö­
tétség beállhasson. A látható álló csilla­
gok között a legragyogóbb most a feher- 
fényü Véga, amely déli irányban, de ege- 
zen közel a Zenithez látható. A Zehittol 
keletre, de egészen olyan magasan, mint 
a Véga a Deneg látható a Hattyú csillag­
képében, a kereszt vége.

A bolygók közül egyébként jelenleg 
a Marswvan legközelebb a Földhoz és nap­
ról napra közeledik is. Akinek kedve van 
hozzá, megvárhatja a telkedet is körüké­
iül éjjel egy óra tájban a keleti látóhatá­
ron Julius vége felé azonban mar másfél 
órával előbb kel fel és ekkor a napfel­
keltéig öt órán át figyelhető meg. amint 
felfelé kúszik az égbolton. Legközelebb, a 
Földhöz októberben lesz, amíg julius e-jtn 
még 119 millió kilóméterre van Földünk­
től julius végére ez a távolság 93 millió 
kilóméterre csökken, szepbemerben mar 
csak 72 millió kilométernyire lesz míg ok­
tóber 3-án, amikor a legnagyobb foldko- 
zeleséget éri el, »mindössze» 61.37 millió 
kilóméterre lesz Földünktől. Ekkor a 

koraesti óráktól egészen a hajnali szürkü­
letig látható lesz, éjféltájon magasan deli 
irányban. A csillagászati világ mar most 
készülődik, hogy megfigyeléseket tegyen 
a vörösfényü bolygón, amely állítólag az 
egyetlen vegetációval bíró égitest h°l- 
dön túl.

fiz uj magyar kenyér ünnepe julius 
27-én Szabadkán

Az egész Délvidék földmüvestá^sadalma
részt vesz az ünnepen

A miniszterelnökség Nemzetpolitikai | ingyenes utazásra jogosító csoportos igazp.l- 
Szolgálata, az Országos Magyar Bokréta vány ok kiállítása végett.
Szövetség és a Délvidéki Magyar Közmüve- Az ünnepen képviseltetik magukat az
lodési Szövetség julius 27-én Szabadkán ren Anyaország déli részeinek falvai is. 
dezi meg az „Űj magyar kenyér" ünnepét. Résztvesznek a D. M. K. Sz. ifjúsági
Fzen a nagyszabású magyar földműves ün- csoportjának tagjai is, akik egységes, festői 
népén megjelenik a kormányzat és eljönnek ruhában, lobogó ingujjban, árva lanyha] as 
a Délvidék minden magyar falujából, tanya- kalapban vonulnak fel több ezres törnegulc- 
csoportjából, városából a magyar földmű- kel az ünnepélyre. Ezek az ifjúsági csoppr- 
vesek. tok saját osztályaikon keresztül jelentkez-

A D. M. K. Sz. fiókszervezetei utján nek és igényelhetik az ingyenes utalványra 
most bocsájtotta ki a felhívásokat az ün- jogosító igazolványokat, 
népén való részvételre. A felhívásból meg- Az ünnepség délelőtt hatalmas felvonu-
iudjuk, hocry a helyi szervezetek és gazda- lássál kezdődik, amelyben 6—8000 gazda es 
körök utján 16-ig lehet jelentkezni oly mó- földmunkás és 2000 ifjú vesz részt, majd kéz 
dón, hogy minden magyarlakta hely két dődik az Uj magyar kenyér ünnepe. Délután 
százaléka^jöhet el erre az ünnepre. A jelent- Paulini Béla rendezésében az Országos Bok- 
kezők utazási költségeit a rendezőség viseli, réta Szövetség bokréta bemutatót tart, ame- 
ezért a kiküldött kérdőívekben pontosan fel lyen a Délvidék és az anyaország harom- 
kell tüntetni hogy az illető helyről milyen három bokrétája lép fel. ,
útvonalon (állomásokon) keresztül utaznak Az ünnep iránt már is nagy érdeklődés
Szabadkára, mikor ér oda vonatuk és ugyan nyilvánul meg. 
aznap mikor indulnak vissza. Ez fontos az

gusztus 2-án és 3-án, amelyen egyetemi ta­
nulmányaikat és a fenti két egyesület tág­
jait érintő kérdések, valamint a Magyar 
Egyetemisták Szakosztályának a Délvidéki 
Magvar Közművelődési szövetség keretein 
belüli megalakítására kerülnek napirendre.

Felhívom a két magyar egyetemista 
egyesület tagjait, hogy az elszállásolásról 
való gondoskodás végett legkésőbb e ho 
25-ig jelentsék részvételüket a DMKSz új­
vidéki központi irodájánál.

Egyúttal felhívom mindazokat a volt

Délvidéki magyar egyetemis­
ták találkozója Újvidéken 

augusztus 2-án
{& DMKSz. hivatalos közle­

ménye)
A volt Zágrábi Magyar Egyetemi Hall­

gatók Kulturegyesülete és a volt belgrádi 
Bolyai Farkas diákegyesületek nagyobb sza­
bású összejövetelt tartanak Újvidéken au-
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NyárNépszerű tudomány:
.
* Kiült a hold az ég peremére 

És én az utcán ballagok,
Két felől vak szemeikkel 
Merengnek rám az ablakok.

Ballagok a sötét utón 
Eszembe jut a régi lány, 
Tücsök zenél a házak előtt 
És ezüst rezeg fenn a fán.

Energiaforrás a szél
Német ország minden előkészületet megtett a szélnek 

a gazdasági élet szolgálatába való állítására
sm

snirfcl 
mány 
tartó j 
nács 
két éj 
hozta

A modern gazdasági élet mindjobban ■ ben még 17,666 szélmalom volt üzemben, 
növekvő energiaszükséglete a világháború I számuk 1936-ra 4570-re apadt, 
után a szakkörök figyelmét a vízben és le- ! A korszerű széjerőmütejepek létesítésé 
vegőben rejlő kimeríthetetlen energiaforrá- \ nek legnagyobb nehézsége a légáramlások 
sok kihasználása felé fordította, A vizi erők 1 szeszélyessége és ingadozása. Ennek a ne- 
kihasználása óriási erőmütelepek építésé- kézségnek kiküszöbölésére a legcélraveze- 
vel már mind hatalmasabb léptekkel köze- több megoldása a 200 méteren felüli magas 
ledik a megvalósulás stádiumába — gondol- ságok felkeresése. Itt a légáramlások nem­
iünk csak a nagy keletnémetországi erőmű- csak sokkal egyenletesebbek, hanem egy- 
telepekre és a folyamatban lévő éintkezé- ben erősebbek is. Németországban például 
sekre vagy a legújabb kanadai és északame a földfeletti szélsebesség átlagos nagysága 
rikai tervekre, — a szél azonban mindez- másodpercenkint 5.8 méter, 1Ö0 méter ma­
idéig a hamupipőke szerepét játszotta. En- gasságban már ennek a kétszerese, 
nek az ugyancsak roppant értékű energiafor . ,,, . ,
rásnak kiaknázásában Németország, egykor . Az emlékirat a gazdasagossag szem- 
a szélmalmok hazája, ragadta magához a PontJat 1S kielégítő szél erőmű tel epeket ha- 
kezdeményezést rom csoPortra osztja. A kis erőmütelepek

Egy évvel ' ezelőtt a berlini technikai kilovattnak, a közepese-
főiskola tanárai a légügyi, közlekedés-' és ke 100-1000 kilovattnak felel meg, a nagy­
gazdaságügyi. minisztériumok. továbbá a bi uzemek telJes>t°kepessegenek legfelső ha a 
rodalmi meteorológiai intézet képviselőivel ra mintegy 20.000 kilovattban _ jelölhető 
karöltve munkaközösséget alakítottak a m^: A nemkívánatos decentralizáció ere­
széiben rejlő energiatermelési lehetőségek ru*®Se ,veße}} az n^melkedest a nagyuze- 
kutatására és a gyakorlati megvalósítás mó miknek kell fenntartani, a kisebbek telje- 
dozatainak tanulmányozására. A munkakö- S1,tnxenyet célszerűbb közvetlenül^ felhasz- 
zösség egyéves munkájáról nemrég megje- nalnl; A munkaközösségben folyo munka 
lent emlékiratában számolt be. ‘ iramara, esn komolyságára jellemző, hogy

A beszámoló megállapításai szerint a ™ar. nőknek az eromutelepeknek a tervei 
szél energiamennyisége messze meghaladja el 'eszultek.
a szén és viz együttes energiamenn'iységét A közeljövő legfontosabb feladatának
és gyakorlatilag a fejlődés bármely fokán a munkaközösség a telepek felállítására leg 
fellépő energiaszükséglet kielégítésére is alkalmasabb helyek kikutatásának tartja, 
elegendő. A kellő technika megoldások meg Ékből a célból egész Németországra kitérj e- 
találása esetén tehát a világ szénkészletei- dö szélmegfigyelési hálózat felállítását tér­
nék belátható időn belül fenyegető kimerít- vezi, mely a rádiótoronyokra és más magas 
lésével kapcsolatos aggodalmak tárgytalanok ' pontokra felszerelt önműködő szélerősség- 
ká válnak. A szélerőnek a lényegében véve mérő készülékek segítségével minden tekin 
még most is rendkívül primitiv szélmalmok tetben pontos képet fog adni a Németor- 
alakjában való felihasználása természetesen szagban uralkodó szélviszonyokról. A szél­
nem felel meg ezeknek a kivánalmaknak, megfigyelési hálózat munkájának megszer- 
Az üzemben lévő szélmalmok száma nem vezésére már a jövő évben sor kerül, 
ok nélkül fogy. Mig Németországban 1895- , ' (dr. n. 1.)

h: összeborulnak a zöldelö ágak 
A virág kitárja szirmait.
... Átölelném most aí egész világot 
Ellenségeim és barátaim.

ták,HÉ Szirmai Endre
jyába
lyett
poksi
létsí^i
beoss
mig
MÁ\

p
»őr­

re fontosabb szerveket, pl. a vért és az 
agyvelőt lássa el mészsókkal. Mert a D-vita- 
min hiánya, nemcsak a csontokból, hanem a 
vérből és idegrendszerből is kisöpri a mész- 
sókat. Azért az angolkóros vérszegény, sok­
szor vízfejű, de mindenesetre kedvetlen,

■ nem életre való csecsemő, hamar megkap 
már fertőző betegséget és elpusztul. Ha 
életben marad, többé-kevésbbé nyomorék 
lesz. Az ilyen gyermeknek egész életében 
nagy és szögletes feje, alacsony púpos ter­
mete, horpadt mellkasa és görbe lábai, lesz­
nek.
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Ezek persze csak az angolkór 1-egki- 
fejezettebb formái. Nálunk csak az egyébb, 
a kezdeti tünetek a leggyakrabbak. Ilyen 
kezdeti tünetek rendesen a kora tavaszi 
hónapokban lépnek fel különösen az ősszel 
született csecsemőknél. A szülők nem igen. 
ügyelnek arra, hogy gyermekük kedvetlen, 
már nem nevet, nem játszik mint azelőtt 
sápadt és vérszegény, tarkója izzad és 
ugyanitt megpuhul a csont. Különben is sok 
baj van vele. Gyakran kap köhögést, bél­
hurutot. A nyári hónapokabn aztán nincs 
vele baj. Vájjon miért? Azért, mert a nap­
fény hatása a lebarnuló bőrben maga kép­
zi a D-vitamint, ami azután az angolkórt 
megszünteti.

Az angolkór a sötétség betegsége. A 
pincelakás, a sötét téli időjárás, a borongós, 
■ködös éghajlatú országok (Anglia) mindmeg­
annyi melegágya az angolkórnak. Az angol­
kóros pedig melegágya a többi betegségnek, 
tüdőgyulladásnak, bélhuratnak, melynek kö- 
nyebben áldozatul esik, mint az egészséges 
csecsemő.

A különben bölcs természet, az anya- 
és tehéntejből kifelejtette a D-vitamint, igy 
az orvosnak kell beavatkozni a természet 
boszorkánykonyhájába. Feltalálta a D-vita­
mint és feltalálta a mesetrséges napfényt, a 
kvarclámpát, amely teljes mértében pótolja 
a napfényt különösen télen, mikor a cse­
csemőnek a legnagyobb szüksége van rá.
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Küzdelem
a „sötétség betegsége“ ellen

részi
va
bottá 
te a 
jérő

Nem régen fedezték fel, hosszú kísérle­
tezés és többszörös tisztítás és átkristályo- 
sitás után a D3 vitamint, a modern orvos- 
tudomány egyik csodáját. Valóban a cso­
dával határos, hogy ennek a gyógyszernek 
már 1/100 gramnyi egyszeri adagolása elég 
arra, hogy egy csecsemőt éveken át meg­
védjen az angolkórtól. Mivé] az angolkór 
igen elterjedt betegség, a vezető európai 
nemzetek költséget és fáradtságot nem ki­
méinek a kiirtására. Németországán éven­
te 1 és fél millió csecsemőt kezelnek angol­
kór ellen. Elképzelhetjük, hogy ilyen nagy­
szabású hadjáratot csak akkor indítanak egy

betegség ellen, ha az súlyos károkat okoz 
a nemzetnék. Ez valóban igy is van. De 
nemcsak Németországban, hanem nálunk is 
gyakori ez a betegség, különösen könnyebb 
formái.

lőtt
szec

V

Mi tulajdonképpen az angolkór? Leg­
ismertebb tünete a csontok puhasága, haj­
lékonysága és ennek következtében az 
egész csontrendszer elferdülései. Mivel a 
csontok szilárdságát főképpen a mész és 
foszfórsavas sók adják, ugylátszdk, hogy az 
angolkóros betegnél ilyen sók nem tudnak 
lerakódni a csontokban már meglévő meszet 
is kivonja a szervezet, hogy egyéb, az élet-

\ seb!A NAPSUGÁR GYÓGYÍT
botjDe azért nyáron se sajnáljuk gyerme­

keinktől a napfényt. Közben nem szabad 
elfelejtenünk, hogy csak a lebarnult bőr a 
D-vitamin. keletkező helye. Tehát felöltözve 
mitsem használ a napkura. Csecsemőknél 
különben is óvatosnak kell lenni és a napo­
zás helyét és idejét illetőleg legjobb a házi­
orvos utasítását követni. Kétéves kortól 
kezdve azonban csak egy kis úszónadrágot 
adunk a gyermekre, hogy ebben szaladgál­
jon egész nyáron és össze], akkor szép 
csokoládébarna szint csókol rá a nap, de jó 
erős egyenes csontot és jó fogat is ajándé­
koz neki.

Ha az angolkór egyszer már kifejlődött, 
vagyis ha a csontok már elgörbültek, akkor 
a D-vitamin adagolása csak a csontok meg­
szilárdulásához, ferde állapotukban való meg 
rögzítéséhez vezet. További rosszabbodást 
mindenesetre megakadályoz, sőt a ferdesé- 
gek egy részét a gyermek az évek folya­
mán »kinövi». De csak egy kis részét. Ha 
az angolkór után szembetűnő O vagy X láb, 
gerincferdülés vagy púp maradt, azon leg­
jobban úgynevezett orthopéd (testegyenesi- 
tő) szakorvos tud segíteni, szakszerű torná­
val, gépekkel, sínekkel és végső esetben

Dr. F. G.
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Raoul de Limézy ama pillanatok egyike 

előtt állott, amelyekben az élet valamiképen, 
függve marad, múlt és jövő között. A múlt­
ja eseménydus volt. Ilyennek ígérkezett a 
jövő is. S középütt nem volt semmi. És 
ilyen esetekben ha az ember harminc-négy­
éves; úgy tetszik, a nő tartja kezében sor- 

I i , sunk kulcsát. Mivel a zöld szemek eltűntek
A másik mágánkivül próbált kitérni előle, a kék szemek sugarai felé irányította 

előle. De -egyáltalán nem tudott sőt még a bizonytalan lépteit.
karját sem volt képes mozdítani, lefelé ipil- Csaknem abban a pillanatban, mikor
lantott hát, hogy lássa, miféle akadály áll- hajlandóság támadt benne, hogy utat változ- 
ja útját. Egészen negzavarodott. Az idegen tasson és visszatérjen amerre jött, észle­
li r két keze olyan erővel szorította a csuk- vette, hogy a pomádéshaju aszfaltbetyár is j 
lóját, hogy minden mozdulat lehetetlen | újra hozzálátott a vadászathoz és mivel éz 
volt. Egy vascsayar se tudta' volna jobban | egyik oldalon kudarcot vallott, újra a másik í 
megbénítani. S. a tolakodó egyre csak azt | irányba vetette magát. Mire újra kezdődött j 
hajtotta makacsul, lerázhatatlahul: | a séta hármasban anélkül, hogy az angol■<

— Egy kis tüzet kérek. Igazán borz ász- !? hölgy észrevette volna hódolódnak mester- j 
tó volna megtagadni tőlem egy kis tüzet.

Köröskörül mindenki nevetett. A szók- | a szoknyavadász megállt, majd újra j 
nyavadász lihegve mondta: | tett néhány lépést, vásárolt egy csomag ci-.i

■ — Nem meg";r az útjára, nem hagy bé- u garettát, majd bement a szállodába és Raoul j 
kén, mi? Mondonj, hogy nincs tüzem. látta* hogy a portással értekezik. Három:

Az ur melankolikus arckifejezéssel ráz- perc múlva visszajött és Raoul szintén arra 
ta a fejét: szánta magát, hogy kikérdezi a portást »:

— Nagyon udvariatlan. Soha nem szó- kékszemü angol nőről, amikor ez kilépett a 
kás a tüzet megtagadni attól, aki ilyen tisz haliból és felszállt egy autóba^ ahová egy 
tesség-tudóan kéri. De ha önnek ilyen, nehe kis kézitáskát vittBk utána. Tehát utazni ké-* 
zóre esik, hogy nekem egy kis szolgálatot szült.

j IRTA :

(2)

Nem volt Iideje rá. Autó állt meg a cu 
iászda előtt. Egy ur szállt ki belőle, aki [á 
va a jelenetet] a gyalogjárón fölemelt séta­
bu ital rohant oda s egy csapással leröpitet- 
te a kalapot f szoknyavadász- pomádég fe­
jétől.

Ez elképedve hátrált, azután nekiron­
tott támadójának, mit sem törődve az jösz- 
sztcsődülő tömeggel.

— Maga megbolondult; megbolondult 
— ordítozta. j

Az újonnan érkezett, aki kisebb és idő 
’sebb' volt, védelmi állásba helyezkedett és 
botját fölemelve kiáltozta:

— Megtiltottam magának, hogy ezzel a 
fiatal lánnyá] beszéljen. Én apja vagyok a 
lánynak magának pedig azt mondom, hogy 
hitvány nyomorult, igen nyomorult.

Szinte reszketett min-dakettő a gyűlö­
lettől. A szoknyavadász a szidalomra j ósz­
étszedte magát lés készen állt, hogy ráves­
se magát a jövevényre, akit a fiatal lány 
karjánál fogvá húzott a taxi felé. És már 
sikerült szétválasztania őket és, elkapni az 
ur botját, mikor hirtelen egy fejjel találta 
magát szemben, amely váratlanul bukkant 
lel közte és ellenfele közt, — ismeretlen, 
bizarr fejjel, melynek jobb szeme idegesen 
hunyorgott"s a szájában, melyet gúnyos 
soly húzott, félre, cigaretta volt.

Raoul emredt igy rá s rekedt hangon 
tagolva mondta:

— Egy kis tüzet kérek.
Csakugyan tapintatlan kérés volt. Mit 

«kar ez a tolakodó? A pomádés berzenked­
ni kezdett. r-ís

— Hagyjon békén. Nincs tüzern.
— De van, az előbb cigarettázott, — 

Jelentette ki a tolakodó.

kedését.

»Soffőr, hajtson ez után az autó után», 
— mondpta Raoul, odaintve egy taxit.

Az angol nőnek különböző utjai voltak ! 
és nyolc órakor leszállt a Párizs—lyoni pá- 
iyaudvar előtt elhelyezkedett az étteremben, j 
ahol vacsorát rendelt.

tegyen...
Két szorító vasmarka engedett. A szók 

nyavadász megszabadulva sietve állt t-oVább 
De az autó már messze járt, magával Vive 
támadóját és a zö-ldszemü kisasszonyt és 
nem volt nehéz kitalálni, hogy a pomádés 
hajú erőfeszítése hiába való lesz.

— Szavamra jól halad — mondta Raoul 
a futó után nézve. — Én meg adom itt a 
Don Quiotet egy szép, zöldszemü. ismeret­
lenért, az pedig megugrik előlem, anélkül, 
hogy a nevét és a címét megmondta volna. 
Lehetetlen lesz ráakadnom. Tehát?

Tehát arra határozta magát, hogy visz- 
szatér az angol hölgyhöz. Az éppen távozó­
ban volt- miután kétségtelenül végignézte 
a botrányt. Raoul követte.

Raoul leült egy félreeső zugban,
A vacsora befejeztével az angol hölgy 

cigarettára gyújtott, azután 9 óra 30 perc­
kor a Coock iroda egyik alkalmazottjához 
ment, aki egy rácson keresztül kiadta a je­
gyét és feladóvevényt a málhájáról. Azután j 
a hölgy felszállt a 9 óra 46-os expresszre.

ötven francot kap — környékezte meg 
Raoul az alkalmazottat, — ha megmondja 
ennek a hölgynek a nevét. 1
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Zomborban most -bíráskodott első iahen 
anyaországi játékvezető. Bíráskodása él-' 
meny volt, azt lehetne mondani, hogy sem­
mit sem hibázott-

SPORT

Egy délvidéki egyesület is bekerül 
a Nemzeti Bajnokságba

Az MTK-t kizárták a Labdarugó Szövetségből

Bezdán a bajnok
Apatini SE-Bezdáni SE 

3:3 (2:0)A Magyar Labdarugók Szövetsége har­
minckét tagú országos tanácsa az önkor­
mányzat visszaadása óta vasáreap délelőtt 
tartotta első ülését. A harminckét tagú ta­
nács sorjába vette a napivendre tűzött ügye 
két és egy-két felszólalás után egyhangúlag 
hozta rneg határozatát. Először is elhatároz­
ták, hogy a Nemzeti Bajnokság első osztá­
sában az eddigi tizennégy egyesület he 
lyett az augusztusban megkezdődő uj baj­
nokságban tizenhat egyesület vesz részt. A 
létszámemelést úgy viszik keresztül, hogy 
beosztják az egyik ' délvidéki egyesületet, 
míg a másik helyért két mérkőzést viv a 
MÁVAG a pécsj DVAC csapatával.

Az első meccset augusztus 3-án a má­
sodikat augusztus 10-én tartják meg. Az 
egyiket Pécseit, a másikat Budapesten. Az 
NB másodosztályban három csoport lesz ti- 
zennégyés létszámmal. Az NB harmadosz­
tályban hat csoportot állítanak fel, 12—12 
csapattal. Elhatározta az Országos Tanács,

hogy ez csak próbaév, mert ha jövőre meg 
változik a nemzetközi helyzet, akkor vissza 
állítják az .NB elsőosztályban a tizennégyes 
létszámot, mégpedig úgy, hogy öt csapat 
esik ki az első osztályból és három jön a 
másodosztályba.

Delet harangoztak, amikor az MTK fel­
lebbezésére került a sor. László András dr. 
az MLSZ alelnöke, mint egyes bíró, felme­
rült ügyek kivizsgálása után az MTK kizá­
rását indítványozta, az MLSZ-ből.

Az ülésen sajnálatosan, és furcsa mó­
don egyetlen egy felszólaló sem akadt, aki 
rámutatott volna arra a munkára és ered­
ményekre, amelyeket az MTK a magyar 
sport érdekében végzett. A tanács egyhan­
gúan kizárta az MTK-f az MLSZ tagjainak 
sorából. Kenyeres Árpád az MLSZ volt fő­
titkárának szerződését megsemmisítették, A 
kölni mérkőzés ügyében hozott ítélet ellen 
egyedül Dimény tréner fellebbezett, de a 
Tanács a fellebbezést elutasította.

Vezette Vezér. A Hazatérés Bajnokság 
utolsó mérkőzése volt. Ettől függött a baj­
nokság kérdése. Az apatini csapat már 3:0- 
ra vezetett, amikor a BSE bekapcsolt és si­
került egyenlítenie.

Mivel a ZTK és a ZSE mérkőzés el­
döntetlen, a Bezdáni SE került a tabella élé
re.

Hazatérés bajnokság
SZABADKA

SzMTE—KAFC 3:2 (1:0) Vezette Gomb­
kötő, SzMTE: Végi — Ornok, Strapák — 
Kocsmár, Fecskés, Vig — Berkes I. Dózsái 
Béla, Gönczöl, Zsárics.

D. KAFC: Cifra — Márkus, Setterlein — 
Varjas, Kalmár,- Bukovics — Márton, Fad- 
gyas, Ilovác, Gubicsák, Berkes II. Az első 
félidőben az SzMTE nagy fölényben játszik, 
de gól mégis csak a 44. percben esik. Gön- 
czöl lövését Setterlein a gólvonalon túlról 
rúgja vissza, a játékvezető már fütyült is, 
de Berkes I »ami biztos, az biztos»- felki­
áltással a hálóba lövi a labdát 1:0. Az 
SzMTE végig jobb volt, sokkal többet is tá 
madott, győzelme megérdemelt és nagyobb 
arányú is lehetett volna. Jók: Vig, Dózsái, 
Béla és Zsárics az SzMTE-ből Cifra; Már­
kus, Varjas, Kalmár, Márton és Gubicsák 
a D. KAFC-ból. Gombkötő nagyszerűen ve­
zette a mérkőzést.

Eldöntetlen küzdelem Zomberbasi -
ZSE - ZTK 3:3 <2:®>

Hazatérés Bajnokság, játékvezető Jódal. és igy kapujukat felszabadították. Óriási
küzdelem indult meg a győzelemért a ZTK 
feljavult, lelkesen küzdött és állandó fölény 
be került.

Szép sportot nyújtott a két csapat találko­
zása. Az első gólt Haméder szerezte tizen­
egyesből. Utána Háry volt eredményes. A 
félidő igy nyomasztó Sport fölénnyel vég­
ződött. A szüpef után a ZTK változtatott a 
felállításon. Szanickit centerhalfnak tették * percben esett.

A 28 percben Horváth hálóba fejeli a 
labdát. A második gólt Horváth tizenegyes­
ből éri el. A kiegyenlítő gól az utolsó előtti

/
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m Az a tűz, mely Byn és Smith korcsmáját 
elhamvasztotta, az egész várost megrendí­
tette, Hamiltor ur híveiben pedig a végső­
kig fokozta a lelkesedés lángját. A puritán 
egyházközség diadalmámorban úszott, és 
Hamilton ur büszkesége nem ismert határt.

Ez a büszkeség volt az, ami a további bo­
nyodalmak csiráját elvetette. Byn és Smith 
nem rendült meg, hanem arra hivatkozva, 
hogy a lelkipásztor a tűzvésszel mint sze­
mélyes müvével dicsekedett, Hamilton urat 
egyszerűen perbefogta és a „természetfö­
lötti erők segitségülhivásával” okozott 
kárért tetemes kártérítést őeniatx eniatx 
kárért tetemes kárpótlást követelt.

A nem mindennapi eset a philadelphiai 
törvényszéket érthető módon zavarba hoz­
ta. A „büntanya", „a züllés mocsara" és 
„az ördög temploma" kifejezésekért habo­
zás nélkül hajlandó lett volna a rágalma­
zás tényállását elfogadni, Byn és Smith a- 
zonban nem engedte mellékvágányra terel­
ni az ügyet és ragaszkodik a kereslet tár­
gyalásához. A törvényszéknek elég fejtörés­

kilátása, mig az egész városban fe­
szült érdeklődéssel figyelt ügyben megta­
lálja az ügyes kibúvót.

Gólilövők: Novák (6) Grühlimg (2) Ba­
logh (2) Nagy, Csávossy és Vukicsevics. A 
palicsiak. egyetlen gólját Kovács lőtte.

UTE—MAC 4:1 A MAC-verseny kere­
tében játszották le a döntő jelentőségű baj­
noki küzdelmet, mely rendkívüli izgalmak 
jegyében folyt le. Az UTE biztos győzelmet 
aratott. A gólokat Kislégi (3), Szigeti II. (1) 
illetőleg Somoczy dr. dobta. Bárány dr., a 
mérkőzés játékvezetője két UTE és—egy 
MAC gólt nem adott meg.

Sport—Törekvés 5:1 (2:0) Vezette: Sziin- 
di. A Sport nem nagyon erőlködött és a 
győzelmet nem érdemelte meg ilyen arány­
ban. A Törekvés sokkal kedvezőbb ered­
ményt ért volna el ha csatárai a kapu előtt 
határozottabbak. Egyénileg Tóth (á mezőny 
legjobbja) Szűcs, Horváth, Nemes és Gor- 
csik a Sportból, Tóth, Latky, Csovics I a 
Törekvésből tűnt ki.

y ■ *
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SzVAK — SzTC 0::0. Vezette: Szijjártó. 
A Vasutas az első félidőben úgy játszott, 
mint akinek nem fontos a mérkőzés. Szünet 
után nagyon belefeküdtek a Vasutasok, de 
nem boldogultak a nagyszerűen, lelkesen 
védekező SzTC-vel szemben.
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Új könyvek

Bejelentőlap
ZENTA A bejelentőlap, amelynek segítségével O r- 

may Imre régényében nemzedékek törté­
nete elevenedik meg szemünk előtt, igen alkal­
mas távoli eszmetársitások fölébresztésére, bár­
mily unalmas állampolgári kötelesség is a ki­
töltése. A magunk nevét még csak leírjuk gé­
piesen, gondolattalanul. De már apánk, anyánk 
nevét — különösen akkor, ha édesbus emlékké 
változott — nem írjuk le ilyen érzéketlenül, 
még egy bejelentőlapra sem. Szülőhelyünk ne­
vét sem. Állampolgárság, nemzetiség, — ezek 
is olyan szavak, amelyeket a Tranon óta eltelt 
évek uj, nehéz és sokak számára tragikus tar­
talommal töltöttek meg. Ezeket a rovatokat sem 
lehet csak úgy gépiesen kitölteni.

Szerencsés és rokonszenves ötlete volt Or- 
may Imrének, hogy nemzedékek történetét ma­
gában foglaló regényét ebből az eszmetársitás- 
ból indította ki.

Ormay Endre a Németországból bevándorolt 
és magyarrá vált Meier-család történetét mond­
ja el, a szabadságharcot megelőző korszáktól 
egészen addig, amikor a kommün és az idegen 
megszállás után bevonul Budapestre a nemzeti 
hadsereg s Meier üvegkereskedő leérettségizett 
fia nekiindul az életnek. Négy nemzedék élete 
s a történelemnek egy majdnem százesztendős 
darabja pereg le a szemünk előtt filmszerű gyor 
sasággal. Olvasás közben magunk is vissza­
szóltunk a múltba,' az eleven alakok bennünk is 
emlékeket ébresztenek fel — egy kicsit mind­
nyájunk „bejelentőlapja" ki van töltve ebben 
a regényben.

Zentai AK—Szabadkai Bácska 3:1 (0:1)
Vezette: Molnár. Óriási hőségben, a hazai 
csapat a máso'dik. félidőben erősen feljött 
és biztosan nyerte meg a mérkőzést. Gól­
lövő: Újházi, Bordy, Juhász, illetve Bacslia.

re van
CSANTAVÉR:

CSAK — Szabadkai AFC 3:1 (2:0) Ve­
zette Liliom. Megérdemelten győzött a csan- 
tavéri csapat. }.

MAGYARKANIZSA
Szabadkai AK—Magyarkanizsai SE 11:1

(4:1) Vezette Atiányi. A szabadkai csapat 
állandó ostrom alatt tartotta az MSE kapu­
ját. A honi csapat folyton cserélgette a ka- 

_ pusát, de egyik gyengébb volt a másiknál 
és ezzel magyarázható a csúfos vereség. 
Góllövő: Hornok (8), Álács (2), Husla, illet­
ve Farkas. A SzAK legjobbja Hornok volt, 
az MSE-ből Gondos tűnt ki.

ÚJVIDÉK
Újvidéki FC—Törekvés 7:1 (1:0) Vezet 

te: Pataky. Az I. félidőben a Törekvés meg 
lépőén jól játszik. Nemcsak kitünően véde­
kezik, de néhány veszélyes támadást is ve­
zet az UFC kapuja ellen. A 29. percben szer 
zi csak meg a vezetést az UFC Szadyár ti- 
zennyolcméteres szabadrúgásából. Szünet 
után az UFC nagy fölénybe kerül. A 7 perc 
ben szép ossz játék után Erdős nagy gólt lö. 
2:0. A 13. peoben Szadyár újabb szabadot 
bombáz a hálóba 3:0. Tovább is az UFC ro­
hamoz. A 18. percben ferdős, majd Lasák 
szépít. 4:1. A 29. percben Szadyár eredmé­
nyes, majd a 36 és a 43. percben Erdős jcét- 
szer is a hálóba talál. 7:1 Az UFC megérde­
melten győzött. Jó: Erdős, Szadyár, illetve 
Mindszenti, Opolczer. Pataki kiválóan ve­
zette a mérkőzést.

Hézbérngugla-köngvekM :
kaphatók a DÉLVIDÉK nyomdájában.

APRÓHIRDETÉSEK
Eev hirdetés 20 szóié 1.20’ pengő, kétsze­
ri feladásnál 2.20 neneő és háromszori fel­
adásnál 3.— pengő, hirdetési adóval e- 
gyütt. Minden további szó és címszó, va­
lamint kiemelt szavak 10 fillérrel drágáb­
bak. A fenti árak csak olyan hirdetések­
re vonatkoznak, amelyek egv heten belül 
lefutnak. — Csak felülbélyegzett, jeligés 
leveleket továbbítunk. — Kérdezoskodesek- 
hez v á 1 qs^z bélveg melléklendő.

í

Szlon) szállodát átvet­
tem és azt személye­
sen vezetem. Állandó­
an ió ételekről és ita­
lokról gondoskodom. 
Minden pénteken ha­
lászlé és sült hal. A 
közismert Refle Jakab 
készíti. Tiszta és ol­
csó szobák. Autóga­
rázs. Szives pártfogást 
kérek tisztelettel Za- 
rubszkv Gyula vendég 
lős.

inast," 
lehetőleg 4 középisko­
lával, azonnali belé­
pésre felvesz Féderer 

mechanikus, 
a-249-f

Mechanikus

Nándor,
Zombor.

/

A megátkozott korcsma Eev autó, iókarban 
tartva, Vipet 38 tiousU 
csukott, valamint bo­
ros és pálinkás hof- 
dók nagy választék­
ban eladók. Megtekint 
hetők: Fischer Antal­
nál. Zombor, Aranv 
János ucca 58 
Radisics u.l.

Akár európai, akár amerikai szemmel néz 
zük is a dolgot, mindenképpen csak elisme­
réssel adózhatunk a tiszteletreméltó Hamil­
ton ur buzgalmának, mellyel szembeszállt 
Byn és Smith eléggé- el nem Ítélhető tervé­
vel, hogy sörözőjét éppen a Hamilton ur 
vezetése alatt álló presbiteriánus egyházzal 
szemben állítsa fel. Sajnos, Byn és Smith 
csak egy szempontot ismer, az üzleti érde­
ket, semmiképpen sem volt hajlandó ma­
gát szándékaitól eltérittetni. Hiába ajánlot­
ta fkl az ugyancsak szent ihlettől megszál­
lott I gyülekezet, hogy a saját költségén

a-256-f
Háromnvelvet beszé 

lő róm. kát. vallásu 
nyugalmazott 
oki. kántor, ideigle- 

kántori állásra

(volt
a-250-f tanító.

'

KUKORICAGÓRÉ ki 
tűnő állapotban ma­
gas tégla alapénitménv 
nvel eladó: Zombor, 
Bezdáni ut ÍFelsőváros 
185 szám).

nes
iheghivást elfogad. Ci- 

Zombor, Zöldkert 
a-259-f

. UAC—Duna SC 10:0 (2:0) Vezette Gál 
Az UAC csak a 25. percben szerzi meg a 
vezetést: Barta közéjről a hálóba jő. 1:0. A 
44. percben Tikmajer eredményes 2:0 A II. 
félidőben nagyon rákapcsol a hazai csapat.

A zombori Sport öreg csatárainak győ­
zelme. Vasárnap a zombori Sport öreg csa­
tárai játszottak élőmérkőzést a ZTKxoldboy 
csapatával. A ZSE 6:0 arányú g*izeimet 
aratott ellenfele felett. Különösen vV 
Pavics és Krebsz játéka tűnt ki. Köröm 
bíró jól vezette a mérkőzést.

I me: 
ucca 42.;iE

Keresek megvételre 
nagv perzsaszőnveget, 
Zephir kályhát, rádiót 
Eladó jutányos áron 

uriszoba,

a-251-f

I építtet Byn és Smithnek máá helyen korcs­
mát, — a két konok amerikai, talán az Ame­
rikában uralkodó hábonas pszihózis hatása 
alatt, most már elvből sem volt hajlandó 
engedni. A tiszteletreméltó Hamilton ur tér 
mészetesen nem nyugodhatott bele, hogy 
ezek az alacsony földi indulatok győzelmet 
arassanak, és amikor földi eszközökkel nem 
tudott boldogulni, megtette a lehetséges 
legutolsó lépést: az éghez fordult segít­
ségért.

Amint Byn és Smith tüntető ünnepélyes­
séggel megnyitotta korcsmáját, összegyűj­
tötte egyháza előtt híveinek elszánt sere- 

*■ gét, pontosan a söntéssel szemben és lán­
goló szavakkal az ég haragját kérte a „bün­
tanya" ellen. Byn és Smith harsogó derült­
séggel nyugtázta korcsmája ajtajából az át­
kot, a vidámság azonban korainak bizo­
nyult. Nyolc nap sem tellett bele és a vá­
roson hatalmas égiháboru vonult végig. A 
nagyhitü lelkipásztor átka megfogamzott: 
a vihar egyetlen villámcsapásban adta ki 
mérgét, de ez a villámcsapás Byn és Smith 
korcsmáját érte. A ház azonnal tüzet fo­
gott és a szélvész megtette a magáét. A 
büntanya porig leégett.

BörhaliálDh gyönyörű 
ebédlő, hálószoba, zon 

SCHERER ma­
ii

ríj gora.
RISKÁNÁL, Zombor.

a-263-fií férfi és női vadász 
és motoros bőrru- 
nák,
festése és iavitása 
vizhatlanitó anvag-

1 alter, Péktanoncnak egész­
séges fiút felvesz Nagv 
Bálint sütőmester, 

Zombor, a láncban.
a-264-f

bőrkabátok

i 1 (
\ gal

m Vixipoló Szeged,
Sajka utca 14.

Csánvi Lajos mpdern 
festőműhelye Zombor, 
Antal u. 15. Vállal 
cimfestő 
munkákat, 
uc.cai feliratok, ház­
szám és kocsitáblák 
készítését.

Súlyos vereséget szenvedtek 
a palicsiak Zomborban

M
és mázoló 

valamintÉRTESÍTÉS. A nagy­
érdemű közönség tu­
domására adom, hogv 
a zombori Elefánt (volt

ii: ZSE — PSK 13:1 (7:0).
Játékvezető Zsigmond Tibor. Délvidéki 

bajnokság. A palicsiak nagyon gyengén sze­
repeltek. Az eredmény reális. A zombori 
vízilabdázók egy klasszissal jobbak voltak 
és (három csatáruk tiz gólt dobott. A két 
csapat a következő felállításban vette fel 
küzdelmet:

ZSE: Mike, Nagy, Csávossy, Gr uh] ing, 
Novák, Vukicsevics és Balogh.

Palicsi S.K: Stadler, Matkovics, Eleméri, 
Rubi, Kulundzsics és Kmetz.

a-266mI

DÉLVIDÉK■:/
politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos: 
ülés Sándor főszerkesztő 

Felelős szerkesztő Muhi dános 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás 

Benő ucca 3.
Nyomatott Bosnyák József kőrforgógépén
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